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Ne facem - credem - o datorie de mare cinste atunci cînd încercăm 
de a evoca figura eminentului om de stat şi patriot înflăcărat dr. Petru Groza, 
personalitate marcantă a vieţii politice româneşti, figură proeminenlă de de
mocrat, care, cu o adîncă înţelegere politică şi cu un puternic spirit de răspun
dere, în momentele istorice hotărîtoare ale luptei duse de poporul român, sub 
conducerea partidului comunist şi-a împletit propriul destin cu cel al poporu
lui. Misiunea acestei comunicări este cu atît mai plăcută cu cît, aşa cum re
zultă din însuşi titlul ei, este menită a pune în lumină - pE fondul general 
reprezentat de viaţa şi activitatea social-politică a doctorului Petru Groza -
una d'.!1 trăsăturile esenţiale ale marelui dispărut, aceea de prieten al ţărani
lor şi de susţinător al cauzei lor. 

Născut la 7 decembrie 1884 în comuna Băcia, situată în vecinătatea Devei, 
Petru Groza şi-a petrecut copilăria pe meleagurile hunedorene, apoi pe cele 
bănăţene, în tot timpul în contact viu cu satul. Studiile liceale le-a făcut la 
Orăştie. A continuat să studieze la Budapesta, Berlin şi Leipzig, obţinînd docto
ratul în ş'iinţe juridice. 

Incă în anii studenţiei, Petru Groza s-a manifestat activ pe tărîm politk, 
alături de alţi intelectuali ardeleni, împotriva asupririi naţionale de orice natu
ră ar fi fost ea, pentru egalitate în drepturi între oamenii muncii fără deose
bire de naţionalitate, pentru eliberarea Transilvaniei de sub dominaţia Imperiu
lui austro-ungar şi revenirea ei la patria mumă, pentru înfăptuirea idealului 
desăvîrşirii formării statului naţional unitar român. Permanent a susţinut de 
asemenea cauza dreaptă a ţărănimii obidite. 

La 1 decembrie 1918, cînd, la Alba-Iulia, ca expresie a voinţei întregii 
naţiuni române de pe ambele versante ale Carpaţilor, s-a hotărît unirea Tran
silvaniei cu România, act final al unui îndelungat proces istoric, dr. Petru Gro
za s-a numărat printre participanţii activi la acest memorabil eveniment, pe 
care l-a susţinut cu căL:uură. Numde său a figurat printre deputaţii componenţi 
ai Marelui Sfat Naţional constituit în 1918 la Alba Iulia. 

Animat de idealurl patriotice-, democratice Petru Groza s-a lansat cu în
sufleţire în viaţa politică a României de după primul război mondial, ocupînd 
în mai multe rînduri funcţii de stat. Intre anii 1920 şi 1927, el a fost ales de 
cinci ori deputat în Parlamentul României, iar de două ori a ocupat funcţia de 
ministru în guvernele prezidate de Al. Averescu: ministru de stat fără porto
foliu în guvernul instituit la 13 iunie 1920 şi apoi ministru al lucrărilor publice 
în guvernul instalat la 30 martie 192 1. Chiar din această perioadă începe să se 
contureze cu pregnanţă trăsături notărîtoare pentru evoluţia gîndirii şi activi
tăţii sale politice. In funcţiile amintite şi în calitate de membru al Partidului 
Poporului, condus de Al. Averescu, venind în contact cu viaţa parjdelor poli
tice burghezo-moşiereşti, cu viaţa politică a ţării în general - manifestînd lu
ciditatea politică -, el şi-a dat seama de putregaiul regimului burghezo-moşie
resc şi a întrezărit iminenta prăbuşire a acestuia. Din aceste considerente, Pe
tru Groza s-a şi hotărît să se retragă din funcţiile politice pe care le ocupa şi 
să se izoleze de viaţa partidelor burgheze, să activeze împotriva politicii aces
tora, consacrîndu-se cauzei poporului român. „Prin distanţa pe care am luat-o 
voit - scria dr. Petru Groza mai tîrziu -, am cîştigat obiectivitatea şi perspec-
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tiva necesară pentru a judeca clar, stabilind adevărul, că aceste realităţi izvo
răsc din ciocnirea dintre exploataţii tot mai mulţi şi beneficiarii tot mai puţini 
ai sistemului economic dominant" .1 

Om politic clarvăzător, hotărît să găsească „o nouă orientare care să co
respundă intereselor reale ale poporului român", Petru Groza reintră în viaţa 
politică, trecînd cu hotărîre de partea maselor obidite. Intr-o perioadă în care 
întreaga ţară cunoştea puternice convulsii sociale şi politice, furtunosul an 1933 
punîndu-şi amprenta pe dezvoltarea vertiginoasă a mişcării revoluţionare şi de
mocratice din România, dr. Petru Groza, dîndu-şi seama de caracterul reacţio
nar al partidelor burghezo~moşiereşrti şi căutirud o ·rezolvare a problemelor so
ciale care să corespundă intereselor reale ale poporului, s-a alăturat forţelor 
sociale înaintate ale ţării. In acele împrejurări, în atmosfera clocotitoare pro
dusă de eroicele lupte ale ceferiştilor şi petroliştilor, organizate şi conduse de 
P.C.R., pe meleagurile hunedorene, în Ţara Zarandului, pe locurile de unde 
s-au ridicat la luptă atîţia alţi înaintaşi, a luat fiinţă Frontul plugarilor, orga
nizaţie democratică a ţărănimii, al cărei conducător, de-a lungul celor două de
cenii de activitate - din 1933 pînă în 1953 - a fost dr. Petru Groza.2 

Unul din marile merite ale lui Petru Groza constă în aceea că, sub con
ducerea lui, Frontul plugarilor a mers pe un drum radical deosebit de al celor
lalte partide „ţărăneşti", al căror rost era să facă din masele ţărăneşti o zestre 
politică a claselor exploatatoare. Urmînd îndemnul P.C.R., Frontul plugarilor a 
pornit pe drumul alianţei cu clasa muncitoare, conducătorii lui fiind conştienţi 
C'ă numai în felul acesta puteau fi înfăptuite năzuinţele fierbinţi ale ţărănimii 
de a dobîndi pămînt, de a se smulge de sub apăsarea exploatatorilor. „Puterea 
noastră e mare - spunea dr. Petru Gro?Ja la 8 ianuarie 1933 reprezentanţilor 
maselor de ţărani veninţi la Deva pentru a pune bazele Frontului plugarilor -
cu o singură condiţie : să vă uniţi şi să vă organizaţi ... Eu cred în viito
rul vostru"3. 

Referindu-se la mizeria maselor, la consecinţele procesului de pauperizare 
a lor, dr. Pe~ru Groza spunea cu acelaşi prilej : .„Procesul a ajuns în faza cînd 
frămîntările claselor nemulţumite devin acute, creîndu-se prin evoluţia forţelor 
de producţie situaţia din care răsare criza, cînd păturile privilegiate ajung prin 
slăbirea lor (divizări pe partide, certuri), prin decandenţa inerentă a situaţiilor 
-şi bunurilor cîştigate în decursul procesului de putrefacţie, în imposibilitatea de 
a-şi menţine situaţia stăpînitoare şi cînd, prin neschimbarea sistemului, mizeria 
trecută peste măsura obişnuită, intensificarea activităţii maselor încheie procesul•. 

Tocmai de aceea, arăta el în continuare, Frontul plugarilor ce a luat fiin
ţă în „regiunea Hunedoarei şi Zarandului, deci tocmai pe meleagurile lui De
cebal, Horia, Cloşca, Crişan, Avram Iancu, meleaguri încercate de fatalitatea 
istorică a iniţiativelor de totdeauna ale poporului de ţărani, sclavi ai gliei -
se simte îndreptăţit să strige de la un hotar la altul „Plugari din toate colţurile 
tArll, uniţi-vi cu noi !". 

Şi, în continuare, dr. Petru Groza spunea : „Eu văd şi să ia seama tot 
omul că niciodată din 1918 n-a văzut acest oraş o adunare mai mare (referite la 
întrunirile ce au avut loc la 1 decembrie 1918, concomitent cu cea de la Alba 
Iulia - n.n.), mai aprinsă ca cea de azi şi :nici un guvern sau partid politic nici
odată nu s-au putut aduna aşa de măreţ, aşa de însufleţiţi, aşa de treji.„ Voi 
ţăranii din acest colţ de ţară, leagăn al neamului românesc, pămînt îngroşat cu 
sudoarea şi sîngele strămoşilor noştri scris cu litere mari în cartea pătimirilor 
începînd cu Sarmizegetusa pină la monum~ntele din Ţebea, aţi ridicat în aceas
tă zi de 8 ianuarie arma Inţelepciunii voastre împotriva mizeriei şi a politicia
nismului". 

Ca urmare d popularităţii de care se bucura în mase şi ca o recunoaştere 
a prestigiului ·pe care-I avea în rîndurile corpului electoral, dr. Petru Groza, 
candidînd din partea Frontului plugarilor în alegerile parlamentare din decem
brie 1933, a fost ales senator, calitate pe care a folosit-o în scopul apărării inte
reselor maselor populare, în general, ale ţărănimii în special. 

Primii ani de activitate a Frontului plugarilor coincid cu anii în care dr. 
Petru Groza s-a remarcat prin nenumăratele cuvîntări ţinute în faţa ţăranilor. 
A vorbit, de asemenea, muncitorilor, intelectualilor şi altor pături şi categorii 
sociale. La întruniri îi plăcea întotdeauna să evoce lupta multiseculară a popo-

l In slujba poporului, în „Scînteia" din 9 ianuarie 1958 
2 „Horia" (Deva) din 21 ianuarie 1933. 
3 „Horia" (Deva) din 21 ianuarie 1933. 
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rului român, să vorbească miilor de oameni despre Decebal şi despre Borta, 
despre Avram Iancu şi despre Tudor. Vorbea cu multă plăcere de vechimea 
neamului românesc descindător din daci. Incheia adesea cu îndemnuri pline de 
inţelepciune patriotică: „Tare mult doresc, fraţilor, să ajungem a vedea şi noi 
cum înfloreşte ,ţara asta a noastră"" - spunea el la una din întruniri în 1933. 

Discursurile sale mobilimtoare se făceau auzite pretutindeni în ţară. Aşa, 
de pildă, la 17 septembrie 1933, răspunzînd invitaţiei Ligii ţăranilor din Şipote 
(jud. Iaşi), a mers acolo în fruntea unei delegaţii de ţărani, membri ai Fron
tului plu~arilor. 

„Sîb.tem în pragul unei lupte noi - spunea el celor prezenţi la adunarea 
din Şipote. Plugărimea nu mai poate opune cu succes duşmanului său lăncile 
lui Horia şi tunurile de cireş ale lui Avram Iancu. Ea trebuie să adopte o nouă 
tactică şi o nouă strategie, ridicîndu-se pe de o parte într-un singur front plu
găresc, iar pe de altă parte întinzînd mîna şi fraternizînd cu muncitorimea de 
la oraşe, formînd astfel marele şi unicul front al muncii manuale şl intelectua
le. Atunci este absolut sigur că ceasul victoriei va bate în curînd".5 

In vîltoarea luptei politice din acei ani, cînd la orizont începeau să se 
ridice nori întunecaţi, diferite organizaţii democratice, grupări progresiste, oa
meni politici care se situau pe poziţii patriotice - înţelegînd pericolele grave, 
pe care le aducea accesiunea fascismului, susţinut de Germania hitleristă şi 
aliaţii ei pentru suveranitatea, independenţa şi integritatea teritorială a ţării -
vin în întimpinarea eforturilor partidului comunist îndreptate spre făurirea 
unui front comun de luptă aniifascistă. In cadrul acestui proces, caracteristic 
vieţii politice a societăţii româneşti din această perioadă, conştiinţa patriotică a 
societăţii româneşti din această perioadă, conştiinţa patriotică a doctorului Petru 
Groza, spiritul său democratic îl conduc în mod logic spre aipropierea de parti
dul comunist - în care vede forţa politică hotărîtă să apere cu cea mai mare 
consecvenţă şi hotărîre interesele naţionale fundamentale ale poporului român, 
exponentul celei mai înaintate clase a societăţii - clasa muncitoare. 

In acord cu linia politică şi chemările P.C.R. de unire a forţelor democra
tice din România, dr. Petru Groza, în 'Calitate de conducător al Frontului plu
garilor, militează activ pentru înfăptuirea frontului popular împotriva primej
diei fasciste şi a înfeudării ţării Germaniei hitleriste, pentru apărarea indepen
denţei şi suveranităţii naţionale. „Noi am înţeles că fascismul este duşmanul 
maselor populare, al .omului şi al culturii, că noi, pentru a merita numele de 
oameni, trebuie să ne ridicăm împotriva lui ca un singur om şi să-l zdrobim ! 
1'"ără aşteptare, fără îndoială ! Noi sîntem siguri că Frontul democratic este sin
gurul instrument care poate înfrînge nebunia războinică, singurul instrument 
care poate ajuta înălţarea cetăţii falnice a libertăţii şi demnităţii umane. Astăzi 
se dă lupta între onoare şi demnitate, între cei puţini şi cei mulţi într-o singu
ră armată, sub acelaşi steag, iată ce vrem pentru înfăptuirea păcii, proprietăţi' 
şi a unei vieţi libere !"6 - spunea dr. Petru Groza, la 24 aprilie 1936, în şedint .1 

Comitetului Cen1ral al Frontului plugarilor. 
Discursurile sale şi articolele publicate în gazetele vremii au fost îr .soţi te 

permanent de o activitate practică dusă pe linia concentrării forţelor Jemocrl!
tice din România în lupta împotriva primejdiei fasciste, pentru apăr _,rea in',t
grităţii teritoriale, a independenţei şi suveranităţii naţionale. Dr. Petru Groza 
s-a numărat printre iniţiatorii semnării la Băcia (jud. Hunedoara), la 24 sep
tembrie 1935, a acordului de luptă democratică, antifascistă între organizaţiile 
democratice Frontul Plugarilor şi Madosz (Uniunea Oamenilor Muncii Maghiari 
din România).7 In perioada următoare, el a militat neobosit pentru înfăptuirea 
Frontului popular antifascist în România. „Urmărim cu viu interes - spunea 
el în acest sens la o întrunire din 3 noiembrie 1935 la Deva - sforţările care 
se pot observa în sinul organizaţiilor muncitoreşti pen1ru crearea unei unităţi 
de acţiune între ele pe de o parte şi de alta a ţăranilor şi muncitorilor intelec
tuali. Aceste sforţări trebuie să ducă la noi ca şi în Franţa la crearea Fron
tului popular democratic prin acţiuni comune. Această unitate poate aduce 
chiar şi posibilitatea unui guvern de Front popular, atrăgînd toate forţele 
d·~•nocra tice •. s 

4 „Sdnteia" din 10 ianuarie 1958. 
5 Arhiva dr. Peiri.1 Groza (Deva) cutia nr. 26, vol. 2, fasc. 15. 
6 Arhiva C.C. al P C.R., fondul nr. 20, dosarul nr. 4075, fila 190. 
7 Arhiva dr. Petru Grozia, outia inr. 33, v.Qi. 4, fuse. 1. 
8 Arhiva C.C. al P.C.R, fondul nir. 20, dosarul nr. 4075, filele 138-141, 178-182. 
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Roadele activităţii desfăşurate pe acest tărîm de dr. Petru Groza şi alţi 
luptători antifascişti aveau să se întrevadă curînd după aceea cînd, la chema
rea P.C.R., acordul de la Băcia .a fost lărgit prin semnarea, la 6 decembrie 
1935 la Ţebea, în acelaşi judeţ, a acordului .comun de luptă cu org1anizaţiile 
democratice Blocul democratic şi Partidul Socialist (Popovici). Acest acord, 
care constituia primul simbure de Front popular în România - denumire 
sub care a intrat curent în publicistica vremii - a fost încheiat în mod sirri
bolic sub gorunul lui Horia şi la mormîntul lui Avram Iancu, ~a un omagiu 
adus luptei înaintaşilor pentru libertatea socială şi naţ.ională a poporului românY 

Dr. Petru Groza şi-a adus contribuţia la concentrarea forţelor democra
tice şi prezentarea lor unită pe o platformă comună în alegerile parlamentare 
parţiale din 18 februarie 1936 în judeţul Hunedoara, alegeri în care atit can
didatul fascist, cît şi cel guvernamental au fost înfrînţi de candidatul comun 
al forţelor democratice. Satisfacţia victoriei a fost .deosebită şi i-a inspirat lui 
Petru Groza reflecţii şi comentarii deosebit de semnificative. „lată ce înseam
nă strategia Frontului democratic - spunea el - Noi, Frontul democratic, 
nu mai luptăm pen.ru un mandat, pentru o persoană. Noi împingem înainte 
programul. Noi, cei care luptăm pentru o viaţă nouă, strigăm. „Să trăiască 
cine impinge .înainte programul Frontului popular, cine nu să piară". 

Libertate socială pentru cei mulţi, libertate pentru cei care muncesc 
cu braţul sau cu mintea, aceasta este filozof.ia noastră. . .. Prea sînt subţiri sfo
rile capitalului, pentru ca ,să nu le rupem, prea este slab braţul care ne ţine 
pumnul în gură, pentru ca să nu-l zdrobim . .Noi vrem să măturăm duşmanul 
poporului de pe faţa pămîntului. Loc libertăţii, loc omului nou, loc Frontu
lui popular!" .tu 

Aceste declaraţii şi mai ales contribuţia efectivă la victoria în alegeri a 
format obieclul unor înverşunate atacuri în parlament împotriva lui Petru 
Groza şi a partizanilor săi, în special din partea reprezentanţilor grupărilor 
fasciste. 

Activitatea democratică antifascistă desfăşurată în această perioadă de 
dr. Petru Groza avea însă rădăcini adîncii care nu-l puteau clinti din convin
gerile sale. El s-.a ridicat în apărarea comuniştilor .Şi antifasciştilor întemniţaţi, 
alăturîndu-se efortului avocaţiJ.or democraţi care au pledat în procesele anti
fasciştilor. In semn de preţuire a luptei desfăşurate pe acest tărîm, dr. Petru 
Groza a fost ales în Comitetul regional Ardeal pentru apărarea antifasciştilor. 11 

O vie activitate a susţinut dr. Petru Groza împotriva revizionismului 
hortyst şi a planurilor revanşarde ale Germaniei hitleriste şi ale acoliţilor săi. 
In discursurile sale a înfierat adesea ţările revizioniste : Germania hitleristă, 
Italia fascistă, Ungaria lui Horthy. In împrejurările tulburi ale vremurilor pe 
care le trăim - spunea el - ,„noi rămînem credincioşi democraţiei sociale, 
care apără patrimoniul libertăţilor, pacea şi instituţiile progresisle ale omeni
rii". Dr. Petru Groza a fost ales vicepreşedinte al Comitetului român pentru 
pace, secţie a Reuniunii Universale pentru pace, organism internaţional înfiin
ţat în septembrie 1936 în cadrul Congresului mondial pentru pace de la 
Bruxelles.12 

In anii dictaturii regale şi apoi în anii grd ai dictaturii militare-fasciste 
asupra lui Pe.tru Groza ca şi a altor cunoscuţi luptători pe tărim democratic, 
antifascist, s-.a abătut valul măsurilor represive, al percheziţiilor repetate, al 
urmăririi şi persecuţiilor în tot felul. In pofida unor asemenea măsuri repre
sive, dr. Petl'u Groza şi-a menţinut legăturile cu masele de muncitori, ţărani, 
intelectuali, a continuat să activeze pe linia mobilizării acestora la lupta pen
tru o Românie liberă, democratică şi independentă. Nu o singură dată în acei 
ani, el a luat apărarea ţăranilor .în procese, în faţa instanţelor de judecată, în
cercînd să salveze pe luptătorii democraţi, antifascişti. .In acei ani, dr. Petru 
Groza a stabilit, de asemenea, legături cu ofiţerii superiori din arrn.ată, cu care 
discuta despre necesitatea unei lupte hotărîte antidictatoriale, .antifasciste. Nu
meroase documente ale Siguranţei subliniau că dr. Petru Groza ,,are legături 

9 Loc. cit., dosarul nr. 4076, fila 52. 
10 Gheorghe Miele: „Răscoala pămîntului", Editura Frontului plugarilor, 1945, 

pp. 243-244. 
11 „Procesul mişcării antifasciste din România", Piteşti, 1936, p. 4; „Lumina 

nouă", din 1 decembrie 1935. 
12 „Lupta pentru pace", Opinii şi atitudini. Rezoluţiile Congresului mondial de 

la Bruxelles (RUP)", Editura Comitetului român pentru pace. 1936, p. 5. 
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cu armata, cu ofiţerii chiar din conducerea Comandamentului Corpului de ar
mată", care-i cereau curent părerea în legătură cu perspectivele războiului şi 
ale păcii şi, pentru a fi cît mai la curent cu aceste probleme, „au cerut litera
tură de partid" literaură a partidului comunist". n 

De pe poziţii pa1riotice, clarvăzătoare, dr. Petru Groza avea să contribuie 
la mobilizarea energi'ilor din întreaga ţară în lupta împotriva dictatului ru
şinos de la Viena prin care partea de nord a Transilvaniei a fost smulsă din 
trupul ţării şi predată Ungariei hortyste. Cu acest prilej - consemna un ra
port al poliţiei din 2 septembrie 1940 - dr. Petru Groza, chemînd masele la 
acţiune hotălitii împot!"iva dicta•ului, dădea asigurări acestora că numai în ju
deţul Bihor „are pregătiţi pentru a intra în acţiune împotriva cedării peste 
10 OOO de oameni din această regiune" .1" 

Activitatea desfăşurată de dr. Petru Groza în acea perioadă în spiritul 
politicii P.C.R. a atras atenţia au' orităţilor. Rapoartele acestora consemnau 
frecvent că dr. Petru Groza „are dese întîlnir·i cu comuniştii" şi, pe baza in
dicaţiilor acestora, „face propagandă printre săteni" şi întreţine „legături cu 
toate clasele sociale". Pe aceeaşi linie, un alt raport al poliţiei nota cu eviden
tă nelinişte că „nu mai sînt ,pentru nimC'ni un secret legăturile între partidul 
comunist şi Petru Groza"·'" 

Alarma autorităţilor avea să se amplifice în anii dictaturii militaro-fas
ciste, cînd dr. Petru Groza, alături de alte personalităţi marcante antifasciste 
şi antidicta'oriale, aveau să se declare făţiş adversari al dictatorului fascist, 
Ion Antonescu şi al războiului hitlerist în care fusese împinsă ţara. 

Tn vara anului 1943, cînd, din iniţiativa P.C.R., s-au pus bazele Frontu
lui Patriotic Antihitlerist, dr. Petru Groza, în fruntea Frontului plugarilor, avea 
să se numere printre primii aderenţi. 16 Deosebit de activ s-a dovedit în acea 
perioadă dr. Petru Groza în iniţierea unor acţiuni de luptă împotriva dictaturii 
militare-fasciste şi a războiului hitlerist, pentru scoaterea ţării din acest război 
~i întoarcerea armelor împotriva Germaniei hitleriste, pentru instaurarea pu
terii populare. Toate acestea aveau să atragă din partea autcrităţilor noi mă
o;uri represive împotriva sa, fără a-l putea clinti din convingerile-i democratice. 

In decembrie 1943, pe baza unui ordin al Direcţiei generale a poliţiei, dr. 
Petru Groza a fost arestat şi întemniţat.17 Viaţa din închisoare a avut asupra 
sa o înrîurire profundă. „Căliţi în luptă dreaptă pentru îmbunătăţirea soartei 
semenilor lor, oameni dintr-o bucată, mundtori, ţăran·i şi intelectuali - nota 
dr. Petru Groza în memoriile sale din închisoare - se lovesc de stînca igno
ranţei şi a rea-credinţei, reprezentată printr-un aparat de stat deţinut în mod 
vremelnic, cu mîini tremurînde de pa' imă, de către nişte cîrmuitori meschini, 
aroganţi .şi abuzivi".18 

Memoriile scrise 'Cle dr. Petru Groza în închisoare au fost publicate mai 
tîrziu în volumul intitulat „In umbra celulei". „Scr·isă Ia hotarul a două epoci 
- se arată în prefaţa acestei lucrări - ,.In umbra celulei" înfăţişează de o 
parte o lume dictatorială în asfinţit, zbătîndu-se bestială, în propriile turpitu
dini şi, de cealaltă parte, lumea care se naşte, o lume nouă şi dreaptă r[1sări
tă din sacrifkiul, durerea şi lupta naţiunilor dornice C:le libertate şi drepta
te socială". 

După eliberarea din închisoare, dr. Petru Groza a continuat să activeze 
intens alături de forţele patriotice, să militeze neabătut pentru cauza dreaptă 
a poporului român. 

Insurecţia naţională an' ifascistă din august 1944, organizată şi condusă 
de P.C.R., avea să-l găsească pe dr. Petru Groza ancorat adînc în evenimen
tele cruciale pe care Ie trăia România. Salutînd ·cu entuziasm victoria insurec
ţiei şi instaurarea puterii populare, dr. Petru Groza. fiu credincios şi neînfricat 
al poporului român, legat trup şi suflet de năzuinţele maselor, a avut mulţu
mirea, că, la temelia acestui edifkiu luminos, înălţat prin jertfa şi sacrificiul 
de sînge al lup' ătorilor revoluţionari, democraţi şi antifascişti din România, 
pusese şi el cîteva cărămizi prin întreaga activitate desfăşurată pînă atunci. 

13 Arhiva C.C. al P.C.R., fondul nr. 95, dosarul nr. 2247 /, filele 10-11. 
14 Loc. cit., fondul nr. 1, dosarul nr. 241, filele 127, 142. 
15 Loc. cit. fondul nr. 95, dosarul nr. ·22471, filele 30-32. 
16 Din dezbaterile la plenara C.C. al P.M.R. ,din 30 noiembrie - 5 decembrie 

1961, în „Scinteia" din 18 decembrie 1961. 
17 Arhiva C.C. al I'.C.R., fondul nr. 95, dosarul nr. 376, filele 109, 113. 
18 Dr. Petru Groza „In umbra_ celulei", Editura „Cartea rusă", 1945, p. 8. 
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Adînca dragoste de patrie şi popor, înaltele însuşiri de om de stat ale 
dr. Pet~u Groza şi-au găsit cîmp larg de afirmare după victoria insurecţiei ar
:riate dm august 1944, care a deschis larg poporului român calea spre realiza
rea aspiraţiilor sale de libertate, democraţie şi progres social. 

După vic~oria insurecţiei naţionale antifasciste din august 1944, dr. Petru 
Groza a participat act-iv la lupta pentru înfăptuirea marilor transformări de
mocratice din viaţa ţării, atît în cadrul Frontului Naţional DE:mocr'at, cit şi în 
cadrul guvernului instalat la 4 noiembrie 1944 sub preş2dinţia lui Sănătescu, 
iar apoi în cadrul guvernului prezidat de Rădescu, instalat la 4 decembrie 1944. 

Revoluţia populară înain' a vertiginos şi a făcut să se ridice la luptă, ală
turi de clasa muncitoare, mase de milioane de oameni ai muncii de la oraşe şi 
sate ; în jurul P.C.R. s-a făurit un Larg front democratic. Sub presiunea valu
lui revoluţionar, Rădescu s-a văzut nevoit să demisioneze la fel cum înaintea 
lui făcuse Sănătescu, iar la scurt timp dUpă aceasta regele Miha.j a fost obli
gat să accepte guvernul propus de forţele democratice şi susţinut de popor. 
Astfel, masele populare de 1a oraşe şi sa'.e au hotărît soarta bătăliei pentru 
putere, instaurînd, la 6 martie 194:5, primul guvern democratic din istoria ţării, 
guvern de largă concentrare democratică, în care clasa muncitoare, condusă de 
Partidul Comunist Român, avea pentru prima dată rolul precumpănitor. In 
fruntea acestui guvern, în calitate de preşedinte, s-a aflat dr. Petru Groza. 

In desfăşurarea procesului revoluţionar a avut o deosebită importanţă 
faptul că doctorul Petru Groza, conducător al Frontului plugarilor, s-a situat 
ferm pe poziţia făuririi şi întăririi alianţei de luptă muncitoreşti-ţărăneş' i, d 

înţelegerii necesităţii istorice că rolul conducător în această alianţă revine 
clasei muncitoare şi partidului ei. 

Sub guvernarea instauraită la 6 martie 1945, dorinţa de veacul'i a ţără
nimii - exproprierea pămîntului moşieresc şi îrnpropietărirea ei - a devenit 
lege. La înfăptuirea reformei agrare o contribuţie deosebită a adus-o preşedin-
1ele guvernului, dr. Petru Groza. In focul luptei pentru reforma agrară s-a 
făurit alianţa dintre clasa muncitoare şi ţărănimea muncitoare, despre a cărei 
necesitate imperioasă dr. Petru Groza scrisfse şi vorbise de· nenumărate ori. 
„Cele două mari tabere ale poporului - spunea, de pildă, într-<> împrejurare 
- trebuie să se înfrăţească să-şi dea mina C"I sinceritate şi să păşească la 
făurirea destinufoi viitor al României". 19 

Memorabile răJmî,n îndemnurile adresate in acele împrejurări de dr. Petru 
Grom ţărănimii. Cu mare emoţie luăm cunoştinţă - din cuvîntul rostit de el 
la 25 iunie 1945 în oodrul Congresului Frontului plugarilor - de următoarele 
calde aprecieri : ,.Plugari, văd în dv. veacuri întregi de trudă şi de suferinţă, 
văd dragos'.ea, dîr:zenia şi hărnicia cu care aţi străbătut vremuri întunecate, dea
supra .cărora se ridică imaginea lui DJja, chiiprnl vijelios al lui Horia, figura vi
tează a lui Tudor. şi, alături de ei, în~rcg .cortegiul acelor dârji şi neîndu:~e
caţi .plugari, cu suflet de cremenr, care au scăpărat cele dinltîi scîntei ale liber
tăţii ţăranilor. 

Dv. ,şi muncitorii .din uzine reprezentaţi, în cca mai nobilă expr€1S1Îe, justi
ficarea exisitenţei omeneşti pe pămînt, ,prin muncă. prin sbait.o.rnicia şi prin cre
zurile voastre, drep'e şi cilflsHte. 

„.In mijlocul acestora. intl'lectualii trebuie să-şi ,găsească aşezarea cores
punzătoare ideii de muncă şi oxludierii praznicellor parazitare. 

Nu găsesc forml\llă mai dreaptă. mai :morală, mai corespunzătoare ţării noas
tre dedt această intraire a maselor populare în stăpînirca ţării pe poar.ta larg 
deschisă a istoriei contemporane". 

Sau cu ace't;:•şi interes desprindem din•'r-o a.Hă cuvintare a sa adresată ţă
ranilor următoarele îndemnuri : „Să luptaţi înainte fără repa"s, fără a vă cruţa 
puterile, 'Pent.ru ca :1111 sffr~it în această ţ'ară să întroneze pacea. o mai mare 
dreptate, •dreptul aceluia care munceşte ; să se şteargă de pe faţa păminltului 
odată pentru to' dea una ura di·nrtre ,popoore şi dreptul altora de a trăi de ,pe urma 
sudoarei poporului muncitor. Sînt lucruri frumoase .şi mari pentru care face să 
luptaţi, cu mult mai frumoase decît nebunia acelorn care au îmbrăcat cămăşile 
verzi. 

Noi vrem ca prin a<'eastă muncă a noastră să creem o România indepen
dentă, o Românie care să umble pc picioarele sale proprii. Şi această Românie 
se va realiza" .20 

19 Gheorghe Miele · op. cit„ p. 411. 
20 Din cuvîntarrn rostită la 5 octon:brie 1945 la o adunare populară din judeţul 

Timiş, Torontal. 
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Ca preşedinte al guvernului ins,taurat la 6 martie 1945, dr. Petru Groza, în 
strinsă L'Şi permanentă legătură cu conducerea superioară a P.C.R., a miliil:at ne
obosit pentru ridicarea României pe culmile cele mai înalte ale cUlturii şi civi
lizaţiei şi a aicţionat hotărât ,pentru aceasta .. „Gloria trecutului - spunea el în oc
tomlbrie 1945 - 111u 111e sct11teşte de lupt.~ prl"zentului pentru nn viitor şi mal glo
rios : un viitor ,de eman'Ci:pare, de puritate şi înfilorire, ide dreptate şi fericire so
cială ... Soldaţi ai viitorului şi progresului social, noi luăm ,trecutului iubirea şi 
f!acăire". 

nr. Petru Groza a stăruit neobosit pentru înf8ptuirea ,poliit:iieii ştiinţifice a 
partidului comunist de refacere şi dezvoltare a economiei României, de trans
forttnare democratică a tării şi constrnire a socialismului. El a adus o contribu
ţie imoortantă la ipregă>tirea conldiţiilor rpenrtru abolir€a mona,rhiei şi instaurarea 
Reipubilidi PopuJare Româl!lia. Convins de necesitatea înlăturării acestei instituţii 
perimate, dr. Petru Grl02la spunea lui Mihai Ralea în J 947, cu puţin î.naiinte de 
înfăptui1re·a memorabBu;Jui eveniment : „Ultimul meu rege a foot D€1cebal, dUIPă 
moartea lui am devenit repulblican" _21 

Din însăreinatrea pal'ltidului comul!list şi a ,guvernului şi în numele tuturor 
forţelor democratke, la 30 decem·brie 1947, secretarului general a~ C.C. al P.C.R. 
- Gheorghe Gheorgh1u-Dej - şi preşedin:telui ,guvernului Dr. Petru Groza -
le-au revenit misiunea de a se prezenta la regele Mihai pentru a-i c.ere să 
a'bdice.22 In cur<s1t1l înlf:r€vedierii avute ieu regele, cei doi repreze.n.tanţi ai parti
dului şi guvernului i-au demonstrat a~tuia că ţinindu-se seama de raipol'ltul 
real de forţe din interiorul ţării şi de pe aren1a internaţională, f,n calea abolirii 
mona~hiei şi a instaurării republicii - cerinţe imperioase ale .ce'1or mai largi 
mase populaire - ·nu trebuie ridicată nici o stavi~ă. Alf:ră,gîndu-i atenţia că orice 
împotrivire ar fi sortită eşecului şi ar avea urmări grave, regelui i-a fost in
minlat a.IC'tul de aibcfircare şi ia fos,t sfă.tuit să-l 1semneze. lucru ce s-a .şi pe.trecut. 
Astfel a fost proclamată Republica Papnlară Română, eveniment de imrporlanţă 
capitală .pentru dezvdltarea ulterioară a ţărll 

Au urmat noi evenimente în istoria ţării, noi paşi pe drumul înfăptuirii 
transfom1ărilor socialiste. Prezenta şi contri1buţiia act'ivă a 1dir. Pe<ni Groza s-a 
făicut simtită în toate 'acestea. Pline de îrn'Văţăminte erau de fi~re dată întil
nirrle ţărănimii, ale altor oameni ai muncii cu dr. Petru Groza. Spontan se le
gau conversaţii dintre cele mai interesante, se puneau întrebări şi se dădeau răs
punsuri. Un icon<tact viu cu masele e,le ţărani, cu ,pooorul - iată secretul mar€! 
popularităti de care se 1bucura dr. Petru Groza. Si, de fiecare ldată ei m1 uită să 
facă apPI la luptele trecute spre a explica marile succese ale prezentului. „Vă 
reamintiţi ceea ce vă spuneam Ftcum 15 ani ? - îi înrtreba dr. Petru Groza. la 8 
lal!luarie 1948, pe miile Ide ţărani pal'ticirpanti '1a adunar€a de la Deva de ani
versare a 15 ani de la înfiinţarea ,Frontului nlul?arilor. 

- Dacă plugarii 1lnptă cot la cot cu ParUdul ,Comunist şi cu muncitor.ii de 
pretutindeni, atunci tărănimeia va birui ! 

Si. într-adevăr. merv:?înid ;asa. ea a biruit". 
Ca o recunoaştere .a meritelor deosebite avu•e în făurirea României noi, so

ciali:<01"P. ind{"OP>llldente şi suvera·ne. la 2 iunie 1952, idr. Petru Groza a fost ales 
P!"esf'rlinte a;J Pl'Pziidiului Mlarii Adunării Nat.ional<>, ~ organul suprem al puterii 
fle ,<:.t,at rlin România -. fnnctie pe care a .îndeplinit--0 cu cin:ste şi cu spirit de 
în'altă răspundere pină la sfkşi 1 nl vietii sale. 

In întreaga sa actfvita,te, dragootea fierbinte de patrie. st!'IÎnsel11e legături cu 
popor1t1, cu pal"tiiduil <'la'SC'i muncitoare .i-<1u drit lui Petri1 Grioza putinţa ,să v.adă 
lhnpede că numai sub conducPrea oa..,'irl111ui marxist-leninist al clasei munci
toare poate fi Asi1?11rată propă.işirea si înflnrire,a patrliei. că numai pe 1c"llm so
cialismului poate ajunge poporul român, cfasa muncitoare. tărănimea muncitoare, 
intele0tualitate"l la 11n v.iitor lurni:no!;;. AceaS'la era cea mai i;mportan1:ă conrclu
z'ie ~ hoga„ei ~le {'X•PPrienţe ·Politice. C'nnc1nzk pc care o î'mpărtilsC'a 1a adunări 
populare, în sicris, în ,ronvorbiri pa,rfti'culare şi ,pentru a cărei ·realizare practică a 
activat cu ner'S<>Ver€ntă. Cu prilejul solemnităţii de<."Orării unor ,participanti la 
răscoalele din 1907, dr. Petru Groza spunea : .. Lupta împotriva ,moşierimii şi 
burgheziei - străine de .in:terewle .ţării şi ,năzuinţele Po'por1ilui - s-a foteţit 
atUJnci rind în focnl acestei fopte a apărut ,o ;puternică forţă condt11cătoare -
Par\tidul Comunist Român ... P.C.R., rididnd stea:i?ul luptei de e1ibcr<are de sub ex
ploatare, a ştiut să adune sub steagul lui, alături de mişc:arC'a muncitorească, 

21 .. Scînteia" clin 11 ianuarie 1958. 
22 Gh. Gheorghiu· Dej .. Articole şi cuvintări (1961-1962)", Editura politică, Bucu

reşti, 1962, pag. 451. 
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toate mişcă~ile ţărăneştd care au urrn~t sîngerosului ian .1907. Avem mereu noi, 
cei mai vîrs!nici, imag.inea vie a întregii epopee a h11ptei oonlduse de partidul 
clasei munci.toare pentru dreptate socială şi o viaţă ma'i bună".23 

Patriot consoovent şi spil~it luminat, om oare a cu.noo.cut el însuşi asupri
rea naţională, dr. Petru Groza a .susţinut •CU hotă·ririe liniia marxist-leninistă a 
partidului în prob1erna naţională, a mi•litat neabă'tut pentru c'imentare.a frăţiei 
popcrului român cu naţionalităţile conlocuitoare, pentru cOIIIlunitatea politică 
a tuturor oamenUor munlcii - români, maghiari, germani şi de .alte naţiona
lităţi - în jurul partidului. ,„Să facem - spunea el - o Românie în care toţi 
cetăţenii acestei ţări, fără deoseliire de naţionalita'e sau rcli1gie, să se simtă la 
ei acasă". 

Adversar neîm,păc.a·t al ,planurilor ămperial!ste de înrobire a popoarelor, de 
amestec î·n treburile iinte.r!ne a[e a;lrtor .ţări, .de a:ţiîţare a is<teriei războinice, dr. 
Petru Groza a 111dus contribuţri deosebite la înfăptuirea ·prieteniei şi colaborării 
frăţeşti dintre ţ.ara noastră ş1 celelalte, ţări socialiste, .pentru dezvoltare.a re
laţiilor de colaborare cu toate ţările, ,pentru salvgardariea pădii .în lurrne. El 
şi-a consacrat Îlntrt'aga c.apac-i · ate de muncă şi toată ,priceperea pentru ridicarea 
prestigiului României şi .afirmarea ei pe ,plan internaţiona:l ca o forţă activă. 

lntelecual cu o vastă culturală, dr. Petru Groza a 1desfăşurart, a.tit înainte, 
cit şi după 23 AugPst 1944, o bogiată activii ta te literară .şi publ'icis-' ică în .slujba 
conceptelor nohile ale umanismului democraţiei, păcii şi priet<::niei între po
poarie, ale progresuluii social şi socialismului. 

Purtînd un viu interes problemelor revoluţiei noastre culturale, el s-a 
străduit să contr-ibuie ao iv la succesul acţiunilor întreprinse de partid şi gu
ver1J1 peJIJ.tru as'igurarea 1avîntiului Jiteraturii, artei, ştiinţei şi culturdi ,puse în 
slujba poporului şi a oonstl"Ucţiei nod~ sodeltăţi socialiste. 

F.jgură h1minoasă de ·iJIJ.rtelcctual şi 0tm politic înaiJIJ.ltat, dr. Petru Groza a 
înţeles rolul istoric al clasei muncitoarf' ca principală forţă socială a propăşirii 
ţării şi i s-a a·lăturat s<:?rvind cu abnegaţie poporuh1i român. 

Pătruns ,de sentimentul demnităţii naţionale, avea încredere nestrămutată 
în forţia crea:loare a popoMJlui nostru, liber şi stăpîn pe soarta sa. 

Iubea mult oamenii. Avea un optimism robust ,şi o putern'ică dragoste ·de 
viaţă, care-şi găseau expresia şi îh umorul său sănăitos . .Ştia să insufle celor cu 
care discuta încredere şi entuziasm. Inalt cu o &tatură atletiică, cu o privire pă
trunzătoare, pli111ă de sănăta'e şi de înţelegere, putea fi Jnt~lniit adesea ipe stră
zile şi în ,parcuriJe Oapdtale1. sa'U ale Devei, unde /Şi-a petrecut o bună .par'lte 
din viaţă, sau în alte oraşe şi comune ale ţării. Era întotdeauna înconjurat de 
o31!l1eni. de munci~ori, ţărani. in:telectual'i, şi studenţi, .de .prieteni, de cunoscuţi. 
Avea peJIJ.tru fiecare o vorbă bUJIJ.ă, un sfat preţl<>s. Vof'bea pe înţelesul fie
căruia despre partid şi politica înţeleaptă a acestuia. 

li iplăiceau mullt natura, fliorile, sport1Ul, tot ce era frumos. De aceea, pu
ţinul timp liber pe care-l avea îl petrecea în mijlocul naturii. 

Iubea mult poporul său în fiinţa-i folclorică. lpopulară în tradiţUle lui Viii 
pe care le voia împletite în aceeaşi splendidă salbă împreună cu imperativele 
actualităţii. Stima ,pe Aurel Vlaicu, pe Traian Vuia, pe ,George Enescu şi pe 
ceilalţi fii n~muritori ai partiei noastre de două ori milenare şi nu o .singură 
dată a scris sau a vorbit mase~or despre viaţa şi opera lor luminoasă. 

Dr. Petru GI"Oza nu a f=t membru al Partidului Comunist Român, dar în 
persoana sa clasa mundtoare, partidul ei de avangardă au ,avut un miare şi 
credincios tovarăş şi prieten. Legături'le trainice, de strinsă şi frăţească con
lucrare care au existat întire comun.işti şi dr. Petru Groza au .reprezentat un 
simbol al unităţii de voinţă şi de acţiune care sudează într-un bloc pe membri 
\partidului şi pc toţi oamenii muncii, pe toţi cei care se străduiesc să ridice 
tar.a pe culmile cele mai înfloritoare ale culturii şi civilizaţiei. 

Prin încetarea din viaţă, la 7 ianuarie 1958, a lui Petru Groza poporul 
român a suferit o grea şi dureroasă pierdere. Amintirea figurii luminoase a 
doctorulu'i Petru Groza - eminent om de stat şi patriot înflăc.ărat, fiu credincios 
al poporului din care a ieşi<t şi .căruia şi-a dăruit întreaga viaţă - va d'i în.totdea-
una vie în inima şi conştiinţa clasei muncitoare, ţărănimii şi intelectualităţii, în 
inima şi conştiinţa tuturor făuritorilor d· ieri, d~ azi şi de mîine ai României So
cialiste. 

23 „Scîntcia", din ~ ianuarie 1958. 
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LE DR. PETRU GROZA - AMI DES PAYSANS EN DEFENSSEUB, DE LEUR 
JUSTE CAUSE 

RESUME 

L'auteur evoc1ue l'un des traits primordiaux de la vie et de l'activlte poll
tique de l'eminent hommes d'Etat et patriote, le Dr. Petru Groza. Se fondant sur 
un interessant materiei inedit, ii expose, sous plusieurs angles, comment le Dr. 
Petru Groza, 11ar scs paroles et ses actes, s'est avere un ami consequent des pay
sans et un defenscur de leur juste cause. 

En tant que president du „Front des laboureurs" pendant toute la duree de 
l"organisation (1!>33--1953) et, surtout, comme premier ministre du premier gouver
nement ouvrier-pay'.;an de l'histoire de la Roumanie, instaure le 6 mars 1945, le 
Dr. Petru Groza a eu de multiples occasions de manifester son attachement a la 
cause 1mysanne C't sa sympathie pour la population des villages. Ainsi qu'il est 
connu, la prcuve supreme a ce point de vue ce fut la reforme agraire de 1945, 
dont l'inspirateur et le realisateur effectif - sous l'egide du parti comuniste -
a etc le Dr. Petru Groza. 

La prescnte l"tude a le merite d'aller plus d'une fois et sous plusieurs rap
ports au-delă du contenu exprime par son titre, en enregistrant une serie de faits, 
de positions ei d'evenements des plus varies dont le heros a ete, meme, le Dr. 
Petru Groza. Par toutes ces donnees, l'image de la personnalite du grand disparu 
se complete de m<iniere a la fois veridique et des plus heureuses. 
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